

出工不出力，庸懒散慢。一些党员干部缺乏工作激情，不作为、慢作为、不担当、不尽责，存在“当一天和尚撞一天钟”。

景谷县勐班乡人大主席李荣，在担任金力村挂村领导期间，极少进村指导和研究脱贫工作，没有到工作推进缓慢的村组、农户家现场组织指导等，导致全村脱贫攻坚各项工作推进滞后。2018年6月，李荣受到全县通报批评问责处理。

### 问题屡禁不止 “病根”在哪儿

近年来，云南省各级纪检监察机关驰而不息正风肃纪，党风政风持续好转。但在高压之下，形式主义、官僚主义在一定程度上仍然存在。推动作风建设深入开展，整治形式主义、官僚主义问题，必须深挖根源，找准“病根”。

缺乏正确的政绩观。有的党员干部抓工作只求“短平快”不要“长远实”，急功近利、脱离实际，搞华而不实、劳民伤财的“政绩工程”“形象工程”，更有甚者还弄虚作假，搞“数字政绩”“虚假政绩”。绿春县大兴镇三八街三期易地扶贫搬迁安置入住率仅34%。而绿春县上报的入住率却为100%。绿春县隐报、瞒报真实情况，搞数字脱贫、虚假报账，县长李涛受到党内严重警告处分；县发改局局长张文彬受到撤销党内职务、政务撤职处分；其他相关责任人受到相应处理。

懒政怠政也是原因之一。懒政怠政归根到底与缺乏担当精神、欠缺担当本领有关。鹤庆县辛屯镇双龙村党总支书记段志远因懒政怠政，受到党内警告处分，其检讨说：“虽然没贪没占，但因为我不

担当、不作为，造成6万多元农村危房改造补助金被套取，背这个处分一点都不冤。”

官本位思想作祟是又一重要因素。一些党员干部受官本位思想影响，长期远离基层和群众，做工作“不怕群众不满意，就怕领导不注意”，“官老爷”做派和“衙门作风”严重，“对上唯唯诺诺，对下横眉立目”。德宏州司法局公证处公证员詹琳娜，在接待一起香港籍商人申请办理房屋买卖委托公证业务中，因向当事人说明办理公证需提交的相关材料时态度生硬、未作耐心解答，当事人当场投诉其服务态度问题，之后双方发生言语冲突，詹琳娜受到通报批评。

形式主义、官僚主义名目繁多，花样不断翻新，但归根到底，产生的根本原因在于部分党员干部理想信念缺失、缺乏全心全意为人民服务的宗旨意识，没有把帮助群众解决实际困难作为工作的出发点，想问题没有把群众利益放在心里，干事情没有把群众利益放在眼里。

### 持续正风肃纪 增强群众获得感

“把力戒形式主义、官僚主义作为重要任务，大力推进集中整治。党中央重大决策部署到哪里，监督检查就要跟进到哪里，紧盯不敬畏、不在乎、喊口号、装样子的问题，严肃查处空泛表态、应景造势、出工不出力等突出问题。”在今年1月召开的云南省纪委十届四次全会上，省委常委、省纪委书记、省监委主任冯志礼根据十九届中央纪委三次全会部署，对整治形式主义、官僚主义作出安排。

云南省把坚决破除形式主义、

官僚主义作为重要政治任务，持续深入抓到底。在深入调研、总结经验的基础上，云南省纪委省监委梳理了在贯彻落实、服务群众、履职尽责、学风会风文风等5个方面27类形式主义、官僚主义突出问题，印发《关于深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神集中整治形式主义、官僚主义的实施意见》。

在整治形式主义、官僚主义过程中，云南省纪委省监委把发现形式主义、官僚主义问题作为各级巡视巡察的重要内容，并对问题进行专门分析，在反馈中提出整改建议、列为整改重点，督促、协调有关方面整改到位。对整改责任不落实、敷衍整改，甚至边改边犯的严肃问责。

针对督查检查过多过滥、重留痕轻实绩等问题，云南省纪委省监委深入贯彻落实党中央把2019年作为“基层减负年”的部署，围绕为基层减负，进一步改进完善督查检查考核办法。

针对工作能力上“庸”、办事效率上“懒”、工作作风上“散”、责任意识上“浮”、执行制度上“拖”等作风顽疾，云南省纪委省监委出台《关于对公职人员履职尽责情况加强监督的意见（试行）》，明确要加强对公职人员履职尽责情况的监督，坚决反对和纠正“太平官”“糊涂官”等现象，着力整治群众反映强烈的不作为、乱作为、慢作为等形式主义、官僚主义问题。

与此同时，云南省纪委省监委把通报曝光作为集中整治形式主义、官僚主义工作的重要措施，重点对党的十九大以来查处的20余起形式主义、官僚主义问题进行通报曝光，实现警钟长鸣、震慑常在，